

大难面前，富豪们的慷慨与烦恼

核心提示

2008年5月12日，四川省汶川县发生8.0级地震，在得知这一沉痛消息的同时，几乎所有企业都迅速行动，向灾区捐款捐物。打造“财富榜”、“慈善榜”多年的胡润表示：“这是我第一次看到企业家如此大规模的群体慈善行为，反应之迅捷令人惊叹。”

不断增加的企业捐赠，同时也引起民众前所未有的热烈评论。人们从不同角度对这次大规模的“企业善举”展开评价，由此也引发出对捐款金额的PK。

虽然公司作为法人主体，其捐赠有需要依循的决策流程，体现在具体数额上也大小不一。但面对公众如炬的目光，以及针对社会责任的拷问，企业家们都或多或少感受到压力。

王石：“负担论”寒了多少人的心

此次争议体现出万科与王石的“太规范、太理性、太精明”。在王石博客原文里，首先就强调公司决策的规范，表示“这是董事会授权的最大单项捐款数额”。其理性与精明之处，同样体现在博文中认为“号召更多企业参与更有社会积极意义”，质疑中国沪深两地股市约2000家上市公司“捐款数额又是多少呢？”

曾为摩托罗拉做广告，登顶世界最高峰，活得一向潇洒的万科公司董事长王石，最近恐怕比较烦。

“生命是第一位的。地震发生当天，万科集团总部捐款200万元。”在汶川大地震后，这是王石在个人博客谈到的公司捐款情况。

然而，这不多不少的200万元，却给王石引来前所未有的质疑。根据万科2007年年报，该公司销售额超过523亿元。其中，净利润超过48亿元，此次捐赠的200万元善款不足其净利润的万分之四。并且据公开资料，今年1月至4月，资本充足的万科一直大手笔在内地土地市场抄底，合计耗资超过53亿元用作囤地。

除此，与地产界同行合生珠江1500万元、碧桂园1300万元的捐款数额，以及总资产不及万科1/10的世茂股份、泛海建设、中型房企四川蓝光分别捐出的1000万元相比，多年销售额蝉联全国第一、连续6年获得“中国最受尊敬企业”的万科及王石，自然成为了被质疑的对象。

面对质疑，王石开始在个人博客上作出连续回应，发表了若干他个人对于“企业捐赠活动”的观点。“我仍认为200万元是个适当的数额。中国是个灾害频发的国家，赈灾慈善活动

是个常态，企业的捐赠活动应该可持续，而不应成为负担。”同时，王石还透露一个细节，万科对集团内部慈善的募捐活动中有一条提示：每次募捐，普通员工的捐款以10元为限，其意就是不要让慈善成为负担。

一时间，“负担论”再次寒了无数人的心。针对王石这位昔日地产界的明星甚至“精神偶像”的责难风潮也愈演愈烈。

据了解，截至2007年末，万科职员合计16464人。此次地震万科员工捐款合计20万元左右，平均每人约12元，与“10元上限”基本相符。而根据万科年报，公司去年的管理费用超过17.63亿元，平均后每人年均收入超过10万元。而王石本人，根据报道，其2007年以年薪691万元问鼎地产业年薪冠军；万科高管们的年薪也普遍在200万元以上。

对此，一位地产界资深人士评价此次争议体现出万科与王石的“太规范、太理性、太精明”。在王石作出解释的博客原文里，首先就强调公司决策的规范，表示“这是董事会授权的最大单项捐款数额”；对员工捐款数额设限也可理解为某种意义上的规范、理性。其理性与精明之处，同样体现在博文中认为“号召更多企业参与更有社会积极意义”，质疑中国沪深两地股市约2000家上市公司“捐款数额又是多少呢？”

尽管王石近日在其博客上连续发表题为《赈灾才开始》的文章，展示“万科组成的抢险工程机械队在都江堰灾区日夜奋战”，强调“万科正在夜以继日研究震区民居的重建方案”，并透露万科将把绵竹市遵道镇作为震灾、灾后重建的第一个镇。但身处震灾中企业社会责任的舆论讨论风暴中心，王石的烦恼恐怕一时还不不会结束。

陈天桥：一再追加 化险为夷

越来越多的网游运营商都开始关注网络游戏所承载的社会责任。通过连续追加捐款至1000万元，加上停机3天的姿态，盛大在此次抗震救灾中的企业社会责任展现上，可谓“化险为夷”，干得还算漂亮。

“烦恼”的人恐怕还不止王石一个。在5月12日地震发生当晚，盛大互动娱乐有限公司捐出100万元。但是，这一及时善举却未能给曾经荣膺“中国首富”的陈天桥及盛大公司赢得“乐善好施”的名声。

在民众的质疑声中，盛大在灾后5天内连续5次追加捐款，直至5月16日公司捐款总额从100万元飙升至1000万元。再加上公司发动用户、员工、全球合作伙伴捐赠的300万元。截至记者发稿时，盛大捐赠和发动捐赠的数额达1300万元现金。

作为盛大公司董事长，陈天桥经营着中国最大的在线游戏平台。在经历此前的盛衰沉沦后，陈天桥颠覆性推出的“游戏免费”商业模式在经过2006年的考验之后，带领着盛大公司于2007年实现“王者归来”。根据盛大公司2007年财报显示，其全年净营业收入24.67亿元，较2006年增长49.1%，净利润为13.96亿元，同比增长163.8%，顺利夺回网游行业头把交椅。

然而对于盛大在第一时间捐出的100万元，盛大的不少玩家，却不领情。一张“捐款铁公鸡榜”，通过QQ等网络通信工具在网上疯传，盛大公司就位列其中。不少玩家表态称，将会因为盛大捐款100万元的“吝啬”，而舍弃盛大游戏。

也许是意识到民众情绪的反弹，也许是企业赈灾规模的不断升级，盛大公司在灾后5天之内，戏剧性地连续5次追加捐款。5月16日，盛大高调宣布，经公司连夜开会决定，追加捐款至1000万元，一举成为了国内网络游戏运营商向灾区捐款数目率先突破千万的企业。

盛大方面对此表示，以前从事慈善事业一向都比较低调，但这次破例高调宣传，是希望让更多的人参与进来。

并且随着哀悼日的到来，盛大宣布，5月19日至5月21日停止全部游戏运营3天。当日晚，九城、巨人、完美、金山等大部分知名网络游戏运营商纷纷宣布在哀悼日期间停止运营，以示哀思。

停机3天，对于盛大等网游公司无疑是破天荒的举动。根据盛大财报，2008年一季度盛大网游营收7.45亿元，以此概算，3天的营收总额约为2483万元。

业内人士认为，在现在社会对于网络游戏愈加妖魔化的情况下，包括盛大在内的越来越多的网游运营商都开始关注网络游戏所应承载的社会责任。通过连续追加捐款至1000万元，加上停机3天的姿态，盛大在此次抗震救灾中的企业社会责任展现上，可谓“化险为夷”，干得还算漂亮。

加多宝：老字号一鸣惊人

加多宝宣布捐款1亿元的时候，社会公益产生的口碑效应立即在网络上蔓延，许多网友第一时间搜索加多宝相关信息，加多宝网站随即被刷爆。“要捐就捐1个亿，要喝就喝王老吉！”“中国人，只喝王老吉”等言论迅速得到众多网友追捧。

相比部分著名企业家遭到舆论围攻的窘态，一些低调的企业及其幕后的企业家在这次抗震救灾中则可谓“一鸣惊人”。

5月18日晚，由多个部委和央视联合举办

的募捐晚会上，1亿元的巨额捐款，让“王老吉”背后的生产商——广东加多宝集团“一夜成名”。

“希望他们能早日离苦得乐。”加多宝集团代表阳先生手持一张硕大的红色支票，以1亿元的捐款成为国内单笔最高捐款企业，顿时成为人们关注的焦点。

就在加多宝宣布捐款1亿元的时候，社会公益产生的口碑效应立即在网络上蔓延，许多网友第一时间搜索加多宝相关信息，结果是消息传出10分钟后，加多宝网站随即被刷爆。“要捐就捐1个亿，要喝就喝王老吉！”“中国人，只喝王老吉”等言论迅速得到众多网友追捧。

作为王老吉生产商的加多宝集团，多年来一直隐身于公众视野。这家以香港为基地的大型专业饮料生产及销售企业，1995年推出第一罐红色罐装王老吉，随后在短短的几年时间里，王老吉的销售额有了从1亿到几十亿的高速增长。今年3月，国家统计局、中国行业企业信息发布中心发布的数据更显示，王老吉“2007年度全国罐装饮料市场销售额第一名”的市场地位。

尽管旗下王老吉已经悄然成为全国饮料行业的领导品牌，加多宝的老板却几乎从未在公开场合露面。即便是在2003年，当“怕上火，喝王老吉”的广告语成功地响彻大江南北时也是如此。

加多宝集团非常重视品牌传播，曾强调“传播非常关键”，“在最短的时间里使王老吉品牌深入人心，必须要选择一个适合的宣传平台，央视一套特别是晚间新闻联播前后的招标时段是具有全国范围传播力的保障”。

在这一思路指导下，王老吉的广告投入可谓大手笔。加多宝先是选择了2003年“非典”期间投放了央视一套的黄金招标段，又投入巨资拿下了2004年3至8月份的几个黄金时段，多年把中央电视台作为其品牌推广的主要战场，巨额广告投入不遗余力。疾风暴雨般的广告攻势，保证了红色王老吉在短期内迅速给人们留下了深刻印象，迅速飘红大江南北。统计数据表明，2003年红罐王老吉的销售额从原来的1.8亿元跃升到6亿元。2004年销售额15亿元，2005年销售额超过25亿元，2006年销售额达到了35亿元，2007年销售额50亿元。

诚然，此次加多宝慷慨解囊1亿元，体现了民族企业对抗震救灾高度关注的社会责任感。但结合王老吉的品牌推广成功经验，目前饮料行业中以王老吉为代表的民族饮料对抗洋可乐的竞争态势，以及加多宝重视“在传播上与竞争对手差异化竞争”的思路，不难理解加多宝集团此次在央视晚会上的惊

张祥青：地震孤儿的传奇一亿

“那是应该的，我们都是唐山地震孤儿，有能力了，就应该回报社会。”

比王老吉更戏剧化的，则是临时追加7000万元，以1亿元捐赠额领衔富豪捐赠榜的天津荣程联合钢铁集团有限公司董事长张祥青，及其“地震孤儿”的传奇经历。

在5月18日由多个部委和央视联合举办的募捐晚会上，举着“3000万元”支票牌的张祥青，在接受现场采访时，竟出人意料地现场追加捐款7000万元。“作为1100万天津人民的代表，再捐款7000万元，是希望帮助灾区人民重建家园，建‘震不垮的学校’。”张祥青当场表示。至此，荣程钢铁成为2007年胡润百富榜中，与日照钢铁并列第一的捐款企业。

无论张祥青追加的7000万元，究竟是深思熟虑的结果，还是临时起意的慷慨。结合他的特殊人生经历，这笔天文数字的捐赠都被赋予了传奇色彩。

张祥青是一名唐山地震遗孤。在那场大地震中，年仅8岁的他失去了父亲、母亲和一个哥哥。作为32年前唐山大地震的幸存者，他知道8.0级意味着什么，“我一看，啊呀！灾情这么严重，让人揪心。”张祥青知道地震的消息后，他就告诉公司财务，第一时间将1000万元打入天津红十字会。“我们亲身经历过，对那种惨状感同身受。从废墟里站起来的唐山人都应该有一份感恩的心怀！”

据了解，张祥青自创业以来，以个人或企业的名义，在赈灾、扶老、助残等方面捐款捐物累计已达3850多万元。

基于张祥青平日的热心公益，以及心中的特殊情结，听说弟弟为灾区捐出1亿元，张祥青的哥哥张祥文一点也不感到意外。他代表家人说，“那是应该的，我们都是唐山地震孤儿，有能力了，就应该回报社会。”据新华社

【相关链接】

5月19日，“胡润研究院”发布了“2008胡润慈善榜”——“5·12”抗震救灾民营企业家捐赠报告》。报告显示，800位《2007胡润百富榜》上榜企业家，已经有112人向灾区捐款，总捐款数额目前高达8.74亿元。百富榜前百位企业家，已有45人向灾区捐款，总捐款数额目前是6.37亿元。百富榜前十位企业家，已有8人向灾区捐款，总捐款数额目前是1.6亿元。胡润表示：“这仅是地震后第一个星期的捐款数额，我相信中国企业家们还会有更多的慈善捐助。同时，这也是我第一次看到企业家如此大规模的群体慈善行为，反应之迅捷令人惊叹。”



时政点击

面对震灾慎言多难兴邦

地震灾难发生之后，相关报道与评论以及网友跟帖中常常使用“多难兴邦”一词，个人以为不妥，因为词意中，着实包含了对亡灵的不敬。

多难与兴邦之间，并没有必然联系。历史上，如果国家遭受了大的天灾，或者当一些特殊的自然现象被认定为凶兆，君王就要下“罪己诏”，全面检讨自己的错误，向上天，向所有百姓承诺一定会改正错误，并要求天下人务必劝谏、监督自己，以此来获得上天原谅，免得上天降罪、百姓受害。自然，这样的“罪己诏”基本会沦于形式。

强调“多难兴邦”，是因为在专制时代，能否“修德”，决定权在于最高统治者，而最高统治者基本都脱离底层民众，非经大灾大难，不肯对自己的行为有所反省。用多难，用老百姓无边的痛苦来感化统治者稍微发一下善心，中国的老百姓，真苦。何况，不要说感动的希望渺茫，便是感动的愿望能偶尔实现，也不具有丝毫的持续性保障。同一个君王统治时期，“修德”在先，淫虐在后，这样的伤痛填满了中国史书的一页又一页。

书议

但现代社会不应该是这样的，《宪法》规定了“国家的一切权力属于人民”，身为现代社会的公民，不需要跪求谁将“修德”恩赐给我们，而是要主动地争取，争取使个人的意志、群体的意志上升为法律意志、国家的意志，要尽一切力量维护我们的合法权益神圣不可侵犯，无论在任何时候。

灾难，就是灾难，数万同胞在瞬息间离我们而去，悲伤，为了我们远去的同胞，让我们纯净地悲伤。不要说什么“多难兴邦”，不要将过多悲伤以外的意义强行赋予悲伤，不要一次又一次将社会进步的希望寄托在国家的多难、同胞的生命上，这样的代价，我们支付不起；这样的寄望，多么懦弱、多么缥缈。

5月19日至5月21日，是全国哀悼日，国旗，正为我们远去的同胞而降。降旗除有表示国家哀悼、尊重生命的象征意义之外，还能通过这种仪式，告慰、警醒所有人：国民，每一个国民，都是国家真正的主人，只有尊重国民，让国民幸福生活，邦才可兴，国才会大。

书议

在日本救援队队员表达对生命尊重的方式，对于我们而言，是相当的陌生。虽有讶异，但不影响我们见贤思齐，并对生命伦理进行多元的思考。

对处于灾害中的人们施以援手，此为大善，并被文明社会视为普世价值。由于救援环境的复杂性，由于灾害造成的施救难度超出了人们的想

说出我们的感恩

在汶川地震救援现场，日本救援队队员的勇敢精神和专业精神，感动了中国人。同时，他们的仁爱之心，也让中国人肃然起敬。一幅图片，让我们深刻领会了对生命的尊重的内涵：数十名日本救援队队员，分列两边，向中间被他们救出但是未能存活下来的大地震的遇难者鞠躬致哀。

日本救援队队员表达对生命尊重的方式，对于我们而言，是相当的陌生。虽有讶异，但不影响我们见贤思齐，并对生命伦理进行多元的思考。

对处于灾害中的人们施以援手，此为大善，并被文明社会视为普世价值。由于救援环境的复杂性，由于灾害造成的施救难度超出了人们的想

象，由于到达之时已错过了72小时黄金救援期，涉海过洋而来的日本救援队未能救出埋在废墟里的幸存者。一个救援队员对此深感悲伤，写出了这样的话：作为救援队的一名成员，仔细想想，一个活着的中国人都没救出来，就这样回来了。我的一个同事对这次的事，精神上很受打击，已决定辞职。

每一个救援队队员工作时都很认真、很用心、很尽职了，他们竟很愧疚，还要深深地自责，这不由不引发我们的深度思索。无疑，救援队救援的意义在于拯救生命，但人在自然的暴戾面前，常常是无力、无奈的，救援队队员虽没有救出人，可这无损于他们工作

沙文

每个人都是自己的心理医生

还有什么困顿不能解决？

我们一直致力于建设一个公民社会，但我们更多的只是强调公民珍视自己的合法权利，必须指出，公民社会还有另一层深意。简单地说，公民社会是一种权利和义务对等的责任社会。而这种责任和义务，并非只是让我们在关键时刻表现出凛然大义，事实上，我们平时面对他人所表现出的一点温情、一点友善、一点宽容，都是人与人

的光荣和神圣，也丝毫不影响他们在以后的救援行动中救出大量遇难者。

只要做出了最大的努力，就是最好的。我们要说，对于他们的救援本身，中国人就应有感恩之心。让我们记住他们对生命的关爱和尊重，让我们记住他们的人道主义精神，让我们记住由这些救援队队员身上所体现出来的一个民族的自省精神。

对于日本救援队队员，我们还要说出我们由衷的感恩之念感激之情：谢谢。善良的中国人都会对你们鞠躬，道声谢谢。谢谢你们的普世情怀，谢谢你们带来文明理念，谢谢你们的人性救助，谢谢你们对国人的友好、热爱。

高立学

孩子们选择了坚强和勇敢

有一种情感，是我们涌出的泪水；有一种震撼，关涉我们的心灵。在汶川地震中，我们听到了一个又一个感人至深的故事，但最令人动容的，是那些孩子们的故事。

一个叫邓清清女孩被救出时，还在废墟里面打着手电筒看书。她说：“下面一片漆黑，我怕。我又冷又饿，只能靠着手电筒缓解心中的害怕！”

另一名被压在废墟里名叫罗瑞的女孩在手脚受伤的情况下，一遍遍地哼着乐曲，靠着顽强的“钢琴梦想”激励自己不要入睡，结果她赢了向她步步逼近的死神。

对于成人而言，“勇气的最高表现是面临危险时的勇敢”，而处在险境中的孩子的勇敢更是让人喟叹，他们所有的勇气都表现了生命本身的向度，证实了生命的坚韧。

在灾难来临的时刻，在危机关头，坚强和勇敢，不是平日里挂在嘴上、写在纸上的词汇。不难想象，成人在房倒屋塌面前尚惊悚万分，更何况年小的孩子？如哲人所云，恐惧使人们感觉到人性。此时，孩子们流露的人性是他们的“害怕”，是他们的“又冷又饿”。在这种情况下，挺住，就意味着一切。

挺住，于邓清清、罗瑞而言，是由信念生出的力量。一片漆黑中，排在手里的书如同一盏生命之灯。书是缓解恐惧的良药，让她暂时忘记了周围的灾难和哀痛。书还有别样的作用，它是一种精神对孩子的祝福。生命的乐曲在此刻是无声的，“钢琴梦想”就是孩子的生命梦想。依靠这梦想，孩子度过了一段最难捱的黑色时间。

“死的观念往往会使我们忘掉生存的意志”。面对死神，不是生死压倒它，就是它夺走生命。选择坚强和勇敢，凝聚生存的